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      「生命本身就是一個奇跡，每個人的心中都蘊藏著無限的潛能；只要用心去做，一切皆有可能。」這句話不但是本書的中心思想，同時亦是吸引我去閱讀這本書的動力所在。

    這本書分為五個大主題，每個主題都會有十數個和主題有關的小故事，一共有五十三篇動人小品。它們的篇幅雖然很短，但卻給予我一個喘息的空間，亦給了我一個對生命作出反思的機會。在書中的每個故事都帶有正面的訊息，令我對生命有了不一樣的體會。

    「困境其實並不可怕，可怕的是人內心的恐懼和悲觀的心態。不要放大困境，白白增加自己的恐懼和憂愁。人們總覺得自己活得很疲累，人生好像總有排解不完的憂慮，原因之一是常犯一種錯誤──放大困境。如果我們只針對眼前的困境，就事論事，不去誇大，只着眼於如何改善問題，自然會增添戰勝困難的勇氣」我覺得作者說得非常對。其實很多時候，我們都不斷地把當前的難題放大再放大，或者一心只想着事情絕對會失敗，沒有可能會成功。若果我們經常從負面和消極的角度來想一件事情，很容易會令自己對本來勝任有餘的事情也失去信心，覺得沒有可能會達到自己的目標。但作者在書中用一個又一個的故事來告訴我們，世事沒有絕對，凡事皆有可能，問題取決於自己的決心和心態，以及自己是否願意作出嘗試。只要自己願意踏出第一步，並努力不懈地堅持下去，成功總會在不遠的拐彎處等候著我們。

而且，從某種意義上來說，人不是活在物質世界，而是活在自己的精神世界中。故一個人如果精神方面垮了，就沒有人可以打救他。因為精神是人生存的支柱和力量，倘若連這也垮了，那麼這個人能夠成功的機會可謂極之渺茫。相反，只要我們永不放棄，努力不懈地堅持下去，終有一天會達至成功的。

    「我們確實是活得艱難，一是要承受外部種種的壓力，同時也要面對自己內心的困惑。可是，正當我們在苦苦掙扎之中，如果有人向我們投以理解的目光，我們或許會感到一種生命的暖意，雖然可能只是那短暫的一瞥，卻足以使人感到興奮不已。」這句話道出了我們日常會面對的問題。但作者告訴我們，即使在生活上會面對林林總總的困境和挫折，但是，只要可以得到身邊人的認同、支持和鼓勵，我們便能夠重拾力量，繼續走人生的路。換句話說，我們不但要積極面對人生路途上的波折，同時也要多些作出鼓勵，嘗試去支持身邊的人，讓他們也可以感受到這一股生命的暖流，從我們的身上傾斜而出！

記得書中還有一個令我很慚愧的故事。

不久以前，內地某大城市為了開闢新的街道，市府當局拆除了很多陳舊的樓房。然而由於欠缺資金，新的道路久久未能開始工作，舊樓房的地基卻依舊留在那裡，任憑日曬雨淋、風吹雨打。

    有一日，一群自然科學史專家，專誠來到這裡進行考察。他們驚喜地發現，在這一片多年未見天日的地基上，這些日子因為接觸了春天的陽光雨露，在殘垣敗瓦之中，竟然長出了一片不知名的野花和野草，奇怪的是，其中有許多花草都是以前在中國從來沒有見過的，它們通常只是生長在太平洋沿岸的一些島國，屬於熱帶植物。

    這些被拆除的樓房，大部分都是一百多年前，歐、美、日、俄等西方列強發動侵略戰爭攻佔中國時所建造的。也許花草的種籽就是在那個時候被帶來這裡。它們被壓在沉重的水泥、石頭、磚瓦之下，一天又一天，一年又一年，幾乎己經完全喪失了生存的機會。然而令人感到意外的是，一旦它們見到了陽光，便立即恢復了勃勃的生機，展現出自己的美麗，綻放了一朵又一朵豔麗的鮮花。

    一塊石頭被埋在地下，它會一生一世地躺在那裡，永遠都不會有任何的變化。因為它並沒有靈魂，也沒有生命力。而一顆種子，它會逐漸膨脹、發芽，然後鑽出地面，不斷地向上生長，最終會長成一朵鮮花或一棵大樹。因為種子裡面潛藏着一股永遠向上的生命力，它有靈魂，它亦能抗拒地球的萬有引力，並且可以不斷地向上延伸。自然界裡面所有的生物，都有著這種向上生長和跳躍的力量，而且到目前為止，也沒有人知道這種力量究竟有多大。看到這裡，我嚇呆了！我被種子那種堅強的生命力震撼了。我從來也沒有想到，竟然連植物也會有這麼頑強的生命力，而一個人卻未必能夠做到。反觀自己，有時當我遇到問題的時候，我不但沒有加以思考如何解決問題，反而只懂逃避問題。我頓時覺得非常慚愧，覺得自己真要向這顆小小的種子好好學習。

    一顆小小的種子真讓人驚嘆，它們是如此的柔弱，卻又如此的堅韌，即使在密不透風的殘磚碎石之下，被壓上數十年甚至數百年，卻依然能夠保持自己鮮活、頑強的生命力。一旦陽光照耀，一旦雨露滋潤，小小的種子便能夠立即煥發出綠意盎然的生機。一想到這裡，我不得不佩服。對於一顆小小的種子，即使被埋沒數百年，卻依然能夠蘊藏着生的希望；那麼，對於一個人而言，也應該擁有同樣的心態。我認為我們應該對生命抱有希望，存有信念。這樣我們才能夠有動力去完成每一件事情。

另外，對於我們來說，當我們正處於困境和逆境的時候，我們也應該採取跟種子一樣的態度，永不放棄、堅定不移地面對問題，想出對策來解決當前的困難。只要我們抱有一股力爭上游的精神，堅毅不屈，這樣我們便能夠排除萬難，跟成功碰面。因為一個人最大的敵人，正是他自己。一個人可能會有被別人打倒的時刻，但我們總不能被自己擊碎。故此，最重要的在於我們的心。只有超越自我，戰勝自己的人，才能夠成功攀登上巍峨的人生之頂峰。

書中還有另一段令我有很深印象的句子。「在人生的旅途上，我們的心中得點燃起五盞明燈：一盞是信念的燈，一盞是智慧的燈，一盞是經驗的燈，一盞是勇氣的燈，一盞是毅力的燈。」我覺得這五盞燈是快樂人生必須具備的元素。要想成為一個成功的人士，我們就必須要具有這五種特質。因為只有信念、智慧、經驗、勇氣和毅力俱備的人，才有能力積極地生活，繼而達至成功！

這本書的故事雖然篇幅很短，但正正就是這些小故事，讓我在錯綜複雜、忙得不可開交的擾人生活中，可以有一個喘息的空間，給自己一個「休止符」，然後才繼續投入每天的工作中。

    「這個世界，充滿了傷痛和苦難。有的人在煩惱，有的人在哭泣。面對命運，人應當擁抱痛苦、笑對人生，而不只是與之苦鬥。任何苦難都必須勇敢地面對，如果贏了，則贏了；如果輸了，就是輸了。一切皆有可能，所以永遠都不要說不可能。」

    人生的際遇往往出人意表·有時「苦盡」不保證「甘來」，可是「失敗乃成功之母」。只要我們凡事都堅守信念，勇敢地作出嘗試，那麼最後無論結果如何，也就問心撫愧了。只要我們曾經為自己而努力過，從事件中汲取了經驗，豐富了自己的人生，這樣也可以算是一種勝利。

    正如作者所說，人生從來就沒有所謂的絕境，無論遭遇多大的艱辛，無論經歷多大的苦難，只要心中懷著一顆信念的種子，那麼終有一天，我們一定能夠順利地走山困境，讓自己的生命重新開花結果。但願我們每一個人，都能夠有充足的養分，在明媚的陽光照耀下、在豐足的水源滋潤下，讓屬於自己的「生命盆栽」茁壯地成長，並結出豐碩的果實！
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