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　　  我曾經對自己的生活充滿疑惑，不滿足於現在擁有的一切，總是認為有所欠缺。我從來沒有認真想過能夠活著是多值得慶賀的事，也沒有好好想過我該用什麼態度珍惜和面對生活。《活著》這本書，卻啟發了我用心思考這些如遠若近的人生重要課題。
《活著》中的主角福貴，他的人生可謂充滿非常不幸。他年青的時候生活無限風光，因為出生於富裕家庭，從小生活十分奢侈，揮霍無度，結果卻因沉迷賭博，把家產輸個清光。接著，福貴的父母相繼去世，福貴被抓到部隊去，被逼上戰場，與死神擦身而過，大難不死回到家中與家人團聚，卻發現天資聰敏的女兒生病後喪失了聽覺，也再不會說話了。後來，兒子好心捐血協助急救縣長的妻子，卻慘遭抽了過量的血，失血過多死亡。又熬了幾年，女兒有幸嫁得好人家，竟又死於難產。福貴的妻子病情日益嚴重，最後也逃不過死亡的魔掌。福貴的女婿努力工作撫養他的兒子，卻不幸在工作時發生意外重傷身亡，留下年僅五歲的兒子和福貴相依為命。可惜不久後，福貴唯一的外孫子也都吃豆子撐死了。親人逐一離開人世，最後只剩下福貴和一頭同樣名叫福貴的老牛。
　　其實當初福貴只要稍為鬆懈，便會命喪於戰場上，但為了仍在家中等待他、依靠他的妻兒，福貴咬著牙關硬著頭皮撐過去了。福貴這個白頭人，送走了身邊一個又一個黑頭人，卻仍堅強地活著，到底是什麼力量如此強大，足以支撐著他努力地活著呢？讀畢這本書後，我相信福貴是為了活著而活著的，這就是福貴的人生態度，也是我從這本書中領悟到的。
在中國人的傳統觀念中，家人永遠是心目中的第一位。福貴的一生中，經歷過大大小小的起跌、挫敗與不幸，但慶幸的是他有一個溫暖無比的家，和始終對他不離不棄的家人，在福貴最絕望的時候給予他無條件的愛和支持。福貴一家人攜手走過人生的低潮，即使犯錯或遇上不幸，也共同承擔。家人是陪伴在我們身邊一輩子的人，亦是我們該用一輩子好好珍惜、關懷和愛護的人。若福貴沒有這麼愛他的家人，可能他也不夠勇氣面對生命的挑戰，不能如此剛強地活著。
　　書中，福貴的妻子臨終前說了一句話：「下輩子我們還要一起過。」這句說話深深打動了我。福貴的妻子嫁給福貴後，只過了幾年好日子，接著福貴便家道中落了。他的妻子本可回到城裡過安穩舒適的日子，但她卻選擇留在福貴身邊，和他一起挨苦。雖然福貴的妻子跟著福貴過了艱辛勞累的一輩子，沒有享過什麼福，但直至生命最後一口氣，她仍希望下輩子再和福貴一起過。這一輩子能夠和摰親的人一起同甘共苦，一同踏過生命旅途中的千山萬水，生活縱然貧困潦倒，卻依然活得幸福，亦無負這一生。
　　《活著》中的福貴經歷過多次喪親，也看過世上許多不公義、不仁道的事，這些事情使人憤恨，無奈卻沒有能
力改變世界。經歷過這麼多大喜大悲，看過這麼多大小事情，最後福貴已經看透了世事、看破了紅塵，才能這麼輕描淡寫地訴說著自己的人生旅程。福貴活到人生的盡頭，沒有遺憾也沒有顧慮，這一輩子他所付出的努力，走過人生的高峰和低潮，每一件事，每一份情感，每一分鐘都不是白過的。這樣踏實的活過一輩子，無悔亦無憂。
　　人生總不能事事如意，有很多事情儘管不喜歡、不願意，也只好默然接受。就好比活著。不管人生如何坎坷，有多曲折離奇，生活過得有多痛苦，我們也得活著，這是規則而不是選擇，我們能選擇的是如何活著。我們可以選擇樂觀的接受所有不如意，歡笑著面對逆境；亦可以憤世嫉俗地活著，對這個世界憎恨厭惡，一輩子都活在仇恨與痛苦之中。正如作者余華所說：「生活是屬於每個人自己的感受，不屬於任何別人的看法。」你想過怎樣的生活呢？你想活怎樣的人生呢？《活著》確實能夠震撼心靈，影響讀者的人生態度。是時候從繁忙庸碌卻平凡乏味的生活中停下腳步，用心感受生活，享受活著。
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