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譜出生命樂章

　　在科學的世界裡，非黑即白，從來沒有灰色地帶可言。科學家的思想好像一條公式，事事講求理性，「感情」二字彷彿與他們扯不上任何關係。然而，在《潮平岸闊》裡我所認識的高錕教授，決不是一個冷冰冰的科學怪人，而是一個有血有肉有感情的鐵漢。
　　從他的自傳裡，我聽到他的生命樂章，看得見他的成長經歷，嗅得到他的生命氣息，感受得到他對生命的熱愛。他改變了我對科學的看法，科學除了講求理性外，某程度上也需要感性，否則就如一首只有音符的樂曲，欠缺了演奏者的情感，形同失去了樂曲的靈魂，永遠也奏不出具生命力和感染力的音樂。
　　科學是改善人類生活的方式。它不僅為人類帶來物質上的享受，同時亦標誌著一種精神，提供心靈上的富足。
　　科學精神是我們生存必備的。挑戰、嘗試、失敗、再挑戰、直至成功，這精神正是每一個科學家具有的特質。在科學世界裡，高錕亦曾遇過很多挑戰。光纖的誕生是從天上送來的嗎？不。它是科學精神孕育出來的製成品。當日高教授要完成這項幾乎不可能的任務，在沒有很多的資源和支持下，他毅然接受了挑戰。在許多個夜闌人靜的晚上，他默默的做了一個又一個的實驗和靜靜地承受著一次又一次的失敗。最終能成功研製光纖，背後的辛酸史又有多少人明白？倘若當日高教授放棄了研究，今天的世界會變成如何呢？或許身們會失去互聯網的方便，失去資訊的傳遞，失去快速溝通的橋樑。更重要的是，我們會失去珍貴的科學精神。
　　這個多姿多彩的世界裡，蘊含著無限皤可能性，失敗或許會減低我們繼續嘗試的意慾，我們或許會停下來，猶豫應否繼續前進。這種停止尤如樂曲裡的休止符，讓我們從激烈的音樂中休息一會，重新反省生命的意義，重拾前進的動力。一首動聽的樂曲不能缺少休止符，然而，它不代表永遠終止，而標誌著另一段更優美的樂曲即將開始。
　　高錕教授的人生裡出現了多個休止符，無論在他的婚姻、科學研究和出任中大校長中，他也曾經思考，疑慮，但卻未曾卻步。美滿的婚姻裡曾出現岳母的反對，卻勇於接受挑戰，最後牽著妻子的手步入教堂；偉大的科學研究背後，遇過無數的問題，最終也一一找到答案；出任中大校長以前，鮮有接觸教育範疇，然而沒有畏懼，揭開了人生的新一頁。許多的經歷交織而成的人生使他不斷進步，正是高錕教授對人生那不斷嘗試的科學精神成就了今天的科技發展。
　　一個成功的音樂家除了要準確無誤地奏出音符外，還要配合個人情感，才能牽動觀眾的神經。作為一個科學家，高錕教授的情感就是對人、對事和對知識的熱愛。《潮平岸闊》的首章並不是講述他偉大的成就，卻是他和妻子的邂逅，可見他是多麼重情的人。他對妻兒、朋友和工作夥伴都非常愛護，甚至是曾經替他工作的司機和傭人他也視如至親，科學家在我心目中的冷冰冰形象被他徹底打破，取而代之的是溫柔。對工作和學問，他總是孜孜不倦地追求，一生以求學問為樂，發明光纖後他並沒有取專利，除了是因為專利是屬於公司外，也因為他認為有穩定的收入，更可以自己的興趣為終身職業，夫復何求？
　　對人和事的熱愛，同樣也是成功的元素。這份情能使你保持著一夥勇敢的心，不斷去追求進步。一旦你愛上你在做的事，當中的痛苦和挫折也會變得輕於鴻毛。愛上，就是不後悔不退縮，盡心盡力去完成，其實也是科學精神的一種。正如音樂家全程投入的演奏一首樂曲，才能真正打動人心。
　　人生亦然，倘若我們失去了那份感性，忘記了那單純的熱愛，也就會缺少了堅持的動力，又何來動聽的樂章呢？
所以說，科學不但需要理性，同樣也需要感性，人類和科學本來就是環環相扣，有著千絲萬縷的關聯。人生，是需要科學精神的。
　　在高錕教授生命的科學精神中，更包括了謙卑。科學家在成功完成研究後，不會因自滿而停滯不前。高教授曾說：「我不認為自己有什麼偉大。我只因自己的工作獲得那麼同行的讚賞，因而感到安慰。」一個改變世界的人能抱著一顆謙卑的心是多麼可貴。他就如一個成功的音樂家，在觀眾熱烈地拍掌後深切地鞠躬，然後繼續埋首準備另一首樂章。
　　科學是重要，但背後的科學精神卻更為重要。高錕教授對人生的熱愛，令他成為一個偉大的科學家外，也同時成為了成功的音樂家。在人生的樂章裡，有高音、低音，有激動、輕鬆，有震耳欲聾、溫柔細語，也有休止符。每個人的樂曲也不盡相同，但也同樣需要科學精神去編寫。藝術和科學好像風馬牛不相及，但其實互相依賴。音樂需要不斷嘗試的科學精神，科學需要音樂的感性，而人生，正需要兩者。
　　樂章就是依靠高錕教授獨特的科學精神去譜出動人的旋律，靜聽脈搏的跳動，你也能找到屬於自己的樂章。
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