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　　《亲爱的安德烈》由36封信组成，是龙应台与她的儿子安德烈之间来往信件，母亲龙应台生活在台湾，而安德烈的父亲是德国人，安德烈在德国上大学。虽然相隔千万里，但是母子两人的心境却通过这些信件紧紧相连。这些信件中，母亲的慈爱、关怀、恨铁不成钢，及儿子的叛逆、感悟、最终得到成长，都使人感到欣喜和感动。两人之间的通信不仅是情感的交流，更是思维火花的进发，不同文化的碰撞和母子情谊的流露。对我而言，在不同阶段阅读这本书，体会和收获都是不尽相同的，而每一次拿起这本书，都让我对成长，对人生，对生命有全新的理解。
（1） 启蒙
第一次读到这本书，是在初三年级，这本书宛如一束光芒，向我投影了一个丰富的世界，也在一定程度上改变了我的世界观，改变了我原本对事物的单一、肤浅的认知。以其中的一篇《两种道德》为例。龙应台在登山途中遇到了一个和她儿子年纪相仿的年轻人，他为了贴补家用每天挑大约90公斤的饮料到山顶的旅店，而每天只有区区30元的工资，甚至不够她的儿子买个冰淇淋的钱。她说，当她在山顶旅馆中购买饮料时，看见一杯咖啡是20元，她不由得想起了那个年轻人，觉得自己不该如此奢侈，但是转念一想，如果她不喝这咖啡，这年轻人的日子会不会更加困难？
母亲短短的一句话，点到即止，却引起了我的思考。我们是否应该为了「对得起」那些饥寒交迫的难民们，就每天不吃饭、不消费？这显然是不可取的。「喝不喝这杯咖啡」看似是一件小事，其中的道理却值得玩味，不喝这杯咖啡看似是节俭的，可是这就是正确是吗？也似乎并不尽然。这让我想起了另一则故事，和尚和屠夫是一对朋友，他们相约每天早晨喊对方起来，等他们死后和尚下了地狱，而屠夫却上了天堂。上帝说：「屠夫每天叫人起来念经、做善事，可是和尚却天天叫人起来杀生。」这当然是笑谈，可是其中的道理却和这杯咖啡有异曲同工之妙。我们看待每一件事物都应当力求透过现象看本质，「对」或「错」的简单判定是不全面的。读了这个故事，给当时的我不少启发：生活中哪怕是一粒沧海一粟的沙粒，一件细枝末节的小事，一句只字片语的言论，或许都有丰富的内涵和意义，需要我去探究和感悟，因为眼前这个世界原本就是极其精彩的。初次阅读这本《亲爱的安德烈》，它带领我在成长路上跨出了第一步。
（2） 叛逆
考入高中的我，曾经是一度觉得自己已经长大，与父母之间也不像从前那么亲密无间，正当这个时候，这本《亲爱的安德烈》又以其贴近生活的对话和深厚的亲情深深打动了我。当我第二次拿起这本书，阅读书中安德烈给母亲的信时，有许多都引起我强烈的共鸣。当安德烈谈论起学校里发生的事，有许多都曾经在我们身边发生过。比如：安德烈在信中写道，他的一位同学由于在课上使用手机，被导师没收，并且称要学年结束才归还。安德烈对此义愤填膺，从小受到良好法律教育的他意识到这一定程度上犯了学生的权利。于是他准备找这位导师理论此事。当他在信中与母亲交流这件事，开明的母亲并没有劝阻他不要这么做，母亲甚至还向他介绍了有关的法律条例，并且给了他方法上的指导，最终由他自己来决定怎么处理这件事。读到这一段，我忍不住为安德烈的勇敢叫好，也不禁佩服这位了不起的母亲。想想我自己，如果父母强烈反对我做某一件事，我搞不好更想去做，还非做成不可了！所以作为母亲，龙应台这番话可以说巧妙极了。在母亲给儿子的信中，不难看出每一个未眼都经过小心斟酌的，生怕一个不注意，触发了儿子强烈的叛逆心，母亲对儿子拳拳的爱由此可见一斑。想想自己的父母亲，他们也许不像龙应台那样睿智，可是他们对我们爱却一定不会比龙应台对安德烈少一丝一毫。但我们对父母的态度有时却非常冷淡，甚至用最简单的话语响应他们的嘘寒问暖。读了这本《亲爱的安德烈》之后，我对家庭中两代人的关系也有了更深切的体会。有时候我觉得自己的想法是正确的，就很难听进父母的意见，甚至还一度觉得父母没有我们学得多懂得多。也许我们会背的英语单词，数学公式，我们的父母并不懂，可是他们的处事经验和生活哲学却也是我们一时半会学不来的。「爱，不等于喜欢。爱，其实是很多不喜欢、不认识、不沟通的借口。」两代人之间难免有些代沟，你看龙应台和安德烈，他们之间不仅仅有代沟，甚至还有不同文化背景的鸿沟，可是他们却通过写信的方法在心灵上做到亲密无间。我还记得学农时写家信的情形，很多人都和我一样不知从何下笔，但是当我们展开父母的信时，一定都有着类似的感受。既然双方都有沟通的愿望，那为何不让书信成为亲情的使者，现在，每当我不知如何开口的时候，我就学学龙应台和安德烈，有了倾诉和聆听，相信代沟也不是甚么无法夸越的障碍。
（3） 成长
现在的我已经处在高二这个门槛，高考也已然近在咫尺。18岁的安德烈与我们年龄相仿，面对人生的选择与取舍，也有和我们一样的迷惑，如今再一次读起这本书，我的感受又大不相同。因为现在的我们已经不再是无知的儿童，已经形成了个人的世界观和人生观，我们眼前的问题也发生了转变，已经从「世界是甚么，怎么样」变成了「我能为世界做甚么，怎么做」，这不仅仅需要对世界的深刻理解和对自己的清醒认识，更需要在个体社会之间建立某种关系。作为大千世界的旅行者，我们既应该怀有敬畏、探索的心情，又应该肯定自己，发挥自己的光和热。虽然一个人的力量很渺小，可是一个人的力量却也不容小觑。还是举前面「喝咖啡」的那个例子，同情和道德固然可贵，但是还不能解决问题。面对残酷的现实，悲天悯人或大声批评都无济于事，社会需要的是我们积极的、行动的道德。如今的我们，有着要回报优越的条件，受到良好的教育。我们幸运的得到了这些资源，就应该珍惜和利用，并且要回报社会，使得这些资源的价值得到最大的体现，让更多的没有直接得到这些资源的人能够受益。但是现在的我们还身处校园，还没有找到我们可以投身的事业，但是我们正在找，或者说我们有寻找的意识。面对高考，除了考高分之外，更重要的是选择符合社会需要和个人兴趣的专业，这其实也是我们在寻找这个着力点的表现。日复一日的学习十分辛苦和枯燥，但是个性，热情和责任感却不能因此被磨灭。《亲爱的安德烈》在这个时候又一次带给我新的启示，为我繁重的学业注入了新鲜的动力，指导我将所学应用到实战中，鼓励我去触摸象牙塔外复杂却又精彩的世界，我本不应该是一个热血沸腾的旁观者，而应该是一个有使命感，有能力解决问题，能够办实事的奉献者。当我对现实，对理想有些迷茫无助的时候，这本书又一次帮助了我。
三次阅读这本书，分别处在不同年龄，面对不同人生境遇，所以感受截然不同，但相同的是心灵的共鸣和满载的收获。如果安德烈的年轻是清新的茶叶，那龙应台的成熟就是温和的净水，浸泡了茶叶，使它散发出悠长的茶香。他们的组合可谓是绝配。品味这杯香茗的过程中，我感受到了世界之丰富，成长之曲折和使命之重大。
龙应台的一封封家书，如同人生序曲之中的一页页乐谱，时而欢快，时而低沉，时而像孩子的思绪般灵动跳跃，时而又像母亲的爱一般寂静无声，合奏成一首青春的舞曲，谱写出一段生命的乐章。
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