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香港回憶
往事就像一條豎琴弦，只要輕輕撥動它，那些留在內心心處的回憶就會如音符般在你心中盪漾，總是令人感慨萬分。陳慧的《拾香紀》紀錄了1947至1996年的香港故事，當中每一件事件都看似平淡，實質上環環相扣，以回憶融化香港人的心。故事中的主角十香不是舉國歌頌的名人，也不是位高權重的執政者，更不是字字擲地鏗鏘的文人。十香只是個生於小康之家的平凡少女，以平淡的文字寫出一個溫暖人心的家族故事，亦是一個充滿香港人集體回憶的香港故事。旱災水荒、颱風溫黛、銀行擠提、罷工浪潮、金融風暴，這些看似是雞毛蒜皮的瑣事，但這都是香港人本著香港精神，齊心一致渡過的難關。事件中滿載香港人的辛酸血淚和嬉笑怒罵，這就是我們的香港故事，我們的共同回憶。
故事以連家上下為主軸，連家是香港人的寫照，他們經歷的就是香港人共同經歷的點點滴滴。連家的上下每個人也有不同個性、不同理念，仿似一個社會的縮影。連城與宋雲是典型的守舊香港人，他們刻苦耐勞，克勤克儉的養活一家人。大有認真堅持，相逢玩世不恭，三多文靜細心，四海獨立勇敢，五美美麗細心，六合激進固執，七喜博覽群書，八寶僥倖幸運，九傑智力受損。雖然連家上下每個人的性格都不盡相同，但他們一家人卻能互相包容接納，攜手面對困難，就如同七、八十年代的香港市民互諒互讓的精神，實是難能可貴。
《拾香紀》中十香生於一九七四年，卒於一九九六年。十香出生的一九七四年正是香港近代史的分界線，是香港由小市鎮轉變成大都市的轉捩點。十香與世長辭的一九九六年正是香港回歸祖國，擺脫英人統治的前一年。作者希望我們從這段歷史中找尋屬於我們香港人的特有回憶，對於作者，甚至當時很多香港人來說，回歸後的香港將會翻天覆地，前路一片茫茫。因此，作者希望把這一段回歸前的點滴永久保存，成為香港人各散東西前的一份共同回憶。
回望過去，香港人以努力拼博的心態經歷了一個又一個的挑戰，為香港的光輝歷史奠下了一塊又一塊的理里程碑，香港精神主張「人人為我，我為人人」的互助互愛精神，危難中大家互相幫助，倫理關係和睦融洽。反觀現在，機械化的生活模式令人變得麻木，刻板的生活會令人情味變得蕩然無存，人人也抱著「各家自掃門前雪 那管他人瓦上霜」的心態，人際關係變得割裂，香港精神有如一縷輕煙般消失得不留一點痕跡。其實香港人本是同根生，人們的身上也流著相同的血脈，理應為一體，應該互相扶持，延續香港堅忍刻苦的精神，積聚一團社會凝聚力，締造團結諧和的社會環境。
香港人的集體回憶就如流水帳般多不勝數，其中最能觸動我心的可算是十香父母連城和宋雲參與在內的沙面事件。沙面事件說罷了只不過是一場暴動，但這場暴動在芸芸事件中最能反映到香港的「獅子山下」精神，體現香港的核心價值。當時英國人霸佔九龍寨城，強行清拆民居，但中國外交軟弱無能，官員敷衍了事，尤如把九龍寨城拱手相讓給英國人無異。香港人為英國人的劣行感到不恥，紛紛上街捍衛領土，誓不向欺詐剝削他們的人低頭。遊行示威直捲全城，各地群情洶湧，學生熱血沸騰，一心以英國人為敵。遊行變成了一場暴動，警民之間互相推撞，警方欲力挽狂瀾於既倒，可惜也是徒勞。最後領事館被燒成廢墟，不少民眾被捕，九龍寨城也成為了「三不管」之地。
在他人眼中，沙面事件只是人民無理取鬧的一場示威活動，行為愚不可及。但在香港人眼中，這一場示威是為了香港同袍發起的，行為值得推崇。遊行組織能召集大量市民參與遊行，絕不是因為威迫利誘，而是因為市民滿身忠肝義膽，希望弱小同袍發聲。這不就與香港的互助互愛精神不謀而合嗎？為同袍發聲是正義之舉，儘管要背負叛國的罪名，示威者亦在所不惜，只當作為國捐軀，死而後已。示威者這種捨生為人的精神在廣大同袍的回憶中不曾磨滅，會一直長埋在香港人心中，讓我們緬懷。
現代人生活壓力大，經常怨天尤人，抱怨幸福之神把他們遺忘了。其實當你不斷在尋找幸福金馬車的踪影時，幸福的金鬃毛已散落在你的回憶當中。回憶總是窩心的，就如長年佳釀一樣，時間越長，那泌人肺腑的香味就越濃郁。閒時遠離煩囂，聞一下回憶的酒香，回想兒時的麥田稻香，涓涓細流，鵝卵石橋，那些甜蜜的往事會在你心頭縈回繚繞，總是令你久久難以忘懷。所以作者才會在書中結尾記下「原來，回憶，就是，愛」的人生感悟，希望讀者從書中得到共鳴。
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