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親愛的燕子：
你在天堂的後花園生活好嗎？得悉你生前一次又一次地幫助金碧輝煌的快樂王子，為要完成他的願望，幫助城市裡有需要的人。可是，這樣終令你錯過了飛去埃及度過嚴冬的時間。縱使你在地上敵擋不住寒風刺骨的冬天，縱使你的生命不長久而有限制，縱使你在故事中只是一個微小的角色，但你的生命卻是充實和燦爛的，並且充滿著人間無限的溫暖，還有最重要的──愛。

愛，就像一條橋，連繫你和城市裡的居民。你本應要遠飛，飛往埃及準備過冬，但你卻願意為了城市裡一班素未謀面的居民而留下。當你看到城市中有個窮困的婦人，沒有足夠的金錢為兒子治病，使他們傷心不已。在快樂王子的邀請感動之下，你決定放下自己的要事，作王子的信差，把紅寶石暗地裡送到婦人家中。
俄國的詩人屠涅曾說：「人需要有一顆犧牲自己私利的心。」但世俗一般的人，往往將自己的利益當作首要的考慮條件，將自己的得失看得很重。也有人把別人為自己的犧牲當作理所當然，自己的付出卻少之又少，諸多計較，很不情願。
　　就如小悅悅事件般，雖然小悅悅被撞至重傷，可是令人嘩然咋舌的是，縱使有很多途人經過，看到她的情況嚴峻，卻沒有一人願意為她停下腳步，伸出援手。有的人歸咎於中國內地文化，使他們為了不惹上官飛而唯有對她「視之不理」。他們不肯放下為自己私利的心，只是不希望在伸出援手後反遭人懷疑，不願意犧牲少許時間，拯救她的生命。相反，你看到那戶需要幫助的人家，甘願背負最嚴重的後果──未能趕及飛往其他地方過冬而失去生命，也要把紅寶石送往她家。你對城市居民無私的奉獻和愛，惻隱的表現，就像一條橋，接駁兩邊，讓有需要的人在愛中走出困境。
愛，也能從你和快樂王子身上深深體會到。在我印象當中，你是透過王子的一滴眼淚便認識了他，繼而成為了患難之交。愛爾蘭的領導曾說：「在快樂時，朋友會認識我們；在患難時，我們會認識朋友。」雖然快樂王子在遇到你時，正值是他為城市居民最擔憂，最失落，最偒心的時候，但是你卻沒有一刻想要離棄他。隨着他的「失明」，失去身上金色的金子，失去了市民的愛戴，你亦陪着他到最後可謂同甘共苦，生死與共的朋友，你對朋友的不離不棄，無停止的愛，實在比海更深。同時，你對朋友的守信，忠誠也可看出你們友情之間的愛。子夏曾經說過：「與朋友交言而有信。」因為你答應了快樂王子為他留下一晚又一晚，作他的信差，而堅守承諾，沒有偷偷離開他。馬克思曾經提過「友情像清晨的霧一樣純潔，奉承並不能得到友誼，友誼只能用忠實去鞏固它。」你大可以在夜間突然離開，亦可不理會王子的拜託，可是你卻用盡不生力量堅守諾言，這種朋友之間的愛，絕非點頭之交。
 愛，雖然是要犧牲和付出，但希望你不要只懂對別人好，而忽略了自愛。你有顆善良友愛的心：看到城市的貧窮人士便動了惻隱之心；看到王子的憂愁，便替他完成心願。你像蠟燭，粉筆一樣無私地奉獻出自己。英國物理學家形容蠟燭為人照明那樣，有一分熱，發一分光。雖然你不能渡過寒冬，亦在城市內感到寒冷，但你的心溫暖。你燃燒自己，為人發光發熱，帶來光明。你可曾聽聞地上的謝婉雯醫生和在屯門醫生的劉永佳護士？他們都是在香港爆發「非典型肺炎」時仍然願意進駐高危病房的醫護人員，但最終亦獻出生命。他們所做的，付出的，遠遠比不上他們收穫的多，但他們的付出卻溫暖了許多人，成為身邊一個又一個的傳奇。
你的付出無可置疑地刻在我們的心版上，永不褪色。但再次請你記緊要自愛，有時候亦要量力而為，才能達致兩全其美，雙贏的局面。
  謝謝你！讓我學懂愛要付出，愛要犧牲，愛要忠誠。我會學習愛己愛人，無論是對自己，對朋友，甚至素未謀面的陌路人，也要付最大的努力去愛。將心裡，口中的愛，轉化成行動，齊讓愛動起來吧！
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