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你認為一個家庭是如何形成的呢？我認為「愛」這個元素是形成家庭不可缺少的。「愛」能讓一個家庭變得更加美好。
我們都知道在這個世界上，總會有一部份人在出生時，已經患上先天性的疾病，但你有沒有想過病患和其家人各自的感受呢？
這本書名為《姊姊的守護者》，是一本翻譯小說。故事內容講述一個名叫凱特的女孩，一出生便患上先天性的急性前骨髓性白血病，但她的父母在初期時，並未有發現她身體的異常。直到凱特兩歲時，被診斷出罹患了這種病。從此，整個家族的氣氛都改變了。父母為了讓凱特生存下去，便利用特別的科學技術誕下與凱特有完美基因配對的安娜。長久以來，妹妹安娜必須不斷地供應姊姊凱特自己身上的不同東西。長大後，安娜因不想再提供任何東西給姊姊，因此找了一位律師，控告父母奪走她的身體使用權，最終成功取回使用權。在審訊過程中，家人驚訝地發現，原來安娜並不是因為不想再提供任何東西給姊姊而提出訴訟，而是姊姊凱特要求她這樣做。但是，不幸地，最後安娜因車禍身亡，而她的腎臟給了凱特，使凱特奇蹟地康復了。
很多人都認為世間沒有「愛」，人與人之間只存在利益關係。然而，世間上真的只剩下利益關係，失去了「愛」嗎？看過這本書後，我並不同意人們所持的這個極端的說法，並有全新的想法。如果我們想得到「愛」，就必須先學會懂得為他人付出。這點非常重要，是形成「愛」的基礎。若不懂付出，便不會有「愛」出現。先為他人付出，別人也會予以回報，這樣「愛」便會籍雙方的付出和回報建立起來。若世人都只以利己的心作出一些行為，又怎麽會建立出「愛」呢？若這個世間真的已經失去「愛」，每個人都只注重利益關係的話，這個世界早已經「不存在」了，不是嗎？如果我們想深一層便會發現，當「愛」消失了的話，整個世界都會處身於動蕩不寧的景況。
在書中，安娜表明自己一直以來都願意承受抽取幹細胞和骨髓等等手術後的痛楚，為姊姊凱特提供身體各部份以維持凱特的生命。可能會有人否定現實中這種無私精神的存在，認為人不會有如此崇高的情操。然而，在絕無僅有的情況下，在這個世上還是有小部份人會呈現出這種精神，只是我們不願意承認而已。其實我們每一個人都擁有這份情操，因為我們是人，擁有自己獨立思考和判斷是非的能力，因而我們會有良心。有時，在緊急關頭，我們會因良心而作出讓別人覺得違背常理的行為和決定。而正正因為我們都擁有這份情操，這個世界才會充滿了「愛」，變得更美好。
書中的結尾部份，令人出乎意料之外。原來凱特一直都感到不快樂，因為她不想因自己的病帶給家人麻煩。她不希望再接受治療苟存下去。而她的母親在聽到那番說話後，感到非常內疚和自責，方才知道自己的想法錯了。懂得為他人設想固然是好，但不應把自己認為是正確的一套強加於別人身上，並要他們接受。即使你的出發點是以他人的利益著想，但若他不願意接受，而你仍然強迫他接受，這就不是「愛」他的表現了。這種做法只會讓他人感到痛苦。因此，「愛」也要他人願意接受才行。而且，雙向的溝通也很重要。凱特的母親就是因為她與凱特沒有充分的溝通，導致她多年來都不知道凱特心裡的想法和她的心情。「愛」也需要充分的雙向溝通。
十三歲的安娜，為了姊姊凱特的希望，而去找律師提出控告父母奪走自己的醫療決定權。這種做法存在著不同方面的爭議。有人認為安娜的這種做法只會害死她的姊姊凱特，並不能拯救她，不是正確的決定。也有人認為安娜這種做法並不是愛凱特，還會讓家人傷心。而我認為安娜做了一個了不起的決定。她必定要有很大的勇氣才能去做這件事，因為她知道若她做了這件事，即將迎來的是姊姊凱特的死亡。雖然她可能考慮得不夠周全，但她只有十三歲，已能為了姊姊背負著如此沉重的壓力，做出這麽重大的決定。因此，我認為她懂得為姊姊著想已經很好了。
要讓人間充滿「愛」並不困難，只在乎我們是否願意先付出。讓我們一起「讓愛動起來」，令世界變得更美好。
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