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內容提要：

    本書是一本理論性讀物，在中國大陸被定為禁書。作者蕭建生以現代文明為尺度反思中國歷史，尤其推崇春秋戰國和宋朝等歷來受到較多負面評價的期代，對秦、元、明、清干歷史時期則大加秤擊。在重新解讀歷史的同時，作者不忘剖析國人的特性及現狀。本書文辭犀利，觀點獨到，顛覆了傳統的歷史觀。即使未必認同書中的觀點，讀來也能獲得啟發。

讀後感：

出於對中國歷史、文化的濃厚興趣，選中蕭建生先生的《中國文明的反思》。

揭開封頁，已經確信這是一本能夠激活思維，不致於半途而廢的書。作者在前言中開宗明義，要用現代文明的觀點，即「民主、法治、自由和人權」等概念，來深刻反思中國的文明歷史。在這個尺度下，春秋戰國不再籠罩著諸侯割據、軍閥混戰的黑暗，而是盡顯人權勃興、百家爭鳴的亮麗；大宋王朝洗脫了專制腐敗、積弱偷安的罪名，獲得如詩如畫、欣欣向榮的美譽；與此同時，秦朝的大一統不再被視為歷史的偉大進步，而是把社會引向大亂的倒行逆施；疆土遼闊、人丁興旺的「康乾盛世」不足稱道，而要為後世的喪權辱國背負不可推卸的責任。

作者獨樹一幟的論點幾乎顚覆了所有中國傳統的歷史觀念，由於篇幅所限，本文無意對書中的觀點逐一討論，只是隨手記錄閱讀過程中的一些感想。

    首先，用現代文明的尺度去衝量古代文明，是否合宜之舉？社會模式和人文理念，與自然科學一樣，有著一個逐漸進化演變的過程。就好比用相對論、細胞學來衝量古人的學術水平有失公允一樣，用民主、法治、自由和人權等現代概念來評判古代社會的興衰成敗也顯得牽強。再者一個文明盛世的標誌，除了上述概念以外，就不需要考慮其他因素，例如國家的強盛和保護國民不受外族欺凌的能力嗎？

以作者推崇備至的大宋王朝為例，無人能夠否認宋朝的繁花似錦，但同樣沒有人能夠無視宋朝的軟弱無能，任人宰割。造成宋朝「以文立國」局面的，並不是宋朝皇帝開明的民主、民權思想，而是因為宋太祖懼怕「黃袍加身」事件在自己治下重演，擔憂前唐藩鎮劉據局面復現，故此「杯酒釋兵權」。這種「重文輕武」的基本國策一方面造就了經濟、文化的繁榮，另一方面也導致了後來的「靖康之恥」和亡國之恨。一個連國土的完整和國民的尊嚴都不能維護的朝代，怎麼有資格被譽為「古代人類歷史上最先進的文明」呢？作者只聽到王安石「吳兒踏歌女起舞」的讚歎，卻聽不到陸游「但悲不見九州同」的哀泣。當他頌揚崖山戰敗後蹈海殉國的十萬南宋將士的民族氣概時，卻沒有想到這個悲劇的罪魁禍首正是歌舞昇平的大宋朝延。推舉這樣一個弱不禁風的朝代，作為現代中國借鑒的藍本，豈不令人啼笑皆非？

    本書具有明顯的崇洋抑中、崇古抑今的傾向；以「猥瑣的順民」、「奴才形象，沒有血性，沒有陽剛之氣，沒有反抗強權的勇氣，沒有自尊自強的獨立人格」來定義元朝以後的國人：把中華文明未能如西方文明般向多元化轉變的根本原因，歸咎於缺乏一個像教會般強大的勢力來約束皇權；認為當前可以促使中國朝現代文明發展的首要因素是基督信仰的傳播。上述種種言論的確發聾振聵，但恕本人實難苟同。

唐太宗曾言：「以史為鏡，可以知興衰。」此話道出了回顧歷史的意義。但在閱讀此書的過程中，對「以史為鏡」的說法，似有了另一層的領悟。歷史確像一面鏡子，在不同的角度，不同的光線下，鏡子反映的物象都不甚相同。每個照鏡人都可以選擇適合自己的角度和光線，挑揀喜愛的素材，作出利己的詮釋。一個新奪取權力的政府往往會推崇那些改期換代過程中的革命力量，而一個希望鞏固權統治的政府自然會刻意抹黑變革社會的勢力。

    本書作者想借歷史這面鏡子照出現實的醜陋，故此帶有鮮明的針砭性不足為奇。例如借讚揚趙匡胤「不殺士大夫及上書言事人」的政綱，影射中共政府的「以言治罪」;把北宋的「新舊黨爭」美化為黨派輪流執政、互相制約的民主政治格局，暗揭中共一黨專政的獨裁；借讚揚宋人的創意思維，諷刺現代國人用廉價勞力生產低價商品去國外市場競爭；等等。

以特定的角度審視歷史，觀點難免流於偏頗和歪曲。不過話說回來，什麼又是歷史的本來面目呢？最初史官記載事件時，誰又能保證他沒有受到主觀或客觀的制約？歷朝歷代編撰歷史的文人又何曾沒有根據當局的意願和需要重新裁剪史實？後人看到的歷史，早已是一件千縫萬補的百衲衣。個人以為歷史的真確與否也許並不重要，不管它是水中月還是鏡中花，重要的是它引發的思考和感悟，就如同寓言故事帶給我們的啟發。

身為記者，作者具有敏銳的觸覺和大膽的言論，但似乎缺乏學者嚴謹的思維和論述，以致文中時有以偏概全、前後矛盾之弊病，一些結論略顯武斷，難以服眾。但是無論如何，對於作者來說，這都是一個大膽的嘗試；對於讀者來說，在佩服作者勇氣的同時，也獲得了一個參與反思的機會。儘管未必贊同作者的觀點，然而瞭解不同意見，活躍思維始終是好事，從中得益或許更大。如果對中國文史感興趣，不妨讀讀《中國文明的反思》，相信你不會後悔。
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