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    我是誰？我為何而活？我從何而來，又將往何處去？蘇軾《前赤壁賦》云︰「寄蜉蝣於天地，渺滄海之一粟」。人，無論如何偉大，即使像天上緊星般閃爍，也只不過是寄居在地球上卑微的生物；就算光芒擦破天際，終究也逃不過損落的命運，最後歸於寂靜。
    剛讀畢陶國璋先生所撰的《哲學的陌生感)，實是百般滋味在心頭。書中連載了陶氏的哲理散文，每篇皆為其非理論性的哲學反思，可謂嘔心瀝血之作。書中的文章分為四組，依次序為存在的陌生感、自我的樣相、自我的哀隱和死亡的況味，均是探究宇宙、自我、人生和死亡的文章，教人浮想聯翩。
    據本書作者所言，他寫此書緣於朋友的一次經驗。作者的友人移民加拿大後，感到原來自己活在世上已數十年，才發覺自己竟然已經存在著這事實。那一種無端的寂寞，是存在的陌生感。「陌生是長時問的遺忘，長期在現實生活中營役而不知其所歸向。」作者此語令我想起，人存活於世，每天營營役役，究竟為了甚麼？有時候，我們漂泊於宇宙之間，難免會迷失自己的方向。哲學家奧古斯汀實在一語中的：「我們記起遺忘的時候，遺忘不存在；只有我們正在遺忘的時候，遺忘在無之中存在。」難道我們可以容忍就這樣迷迷糊糊過一生嗎？
    哲學家帕斯卡曾言︰「人不過是一株會思考的蘆葦。」人類面對浩瀚無邊的大自然時，總是顯得格外渺小和脆弱，但是人類的可貴之處，在於其能夠反省自身的存在。古希臘哲學家蘇格拉底也說過︰「未經檢視的生命不值一活。」檢視自己的生活、省思自身的存在，我想這也是作者寫這本書的目的吧。
    我十分同意作者在書中序言所談到的道家之處世方式。道家言「忘其身而身存」，忘記時刻關注自己的身體，身體會安然自存。這讓我想起本港填詞巨匠林夕先生於《原來過得很快樂》的一闋歌詞︰「原來在快樂中便不必明白快樂/原來愉快共處未必需要學/看情人安躺/看呆了不會自覺/衣著厚薄」。甚麼是快樂？ 林夕先生告訴我們，不必執於追求快樂，我們便能自然獲得心靈上的快慰。就像當我們嘔吐的時候，若我們執著於「我正要嘔」這個事實，如此會使我們更想嘔出來，但若然我們忘記一切，自然而然，我們就可以紓緩緊張的心情，從而變得舒服一點。這就和上述道家「忘其身而身存」的道理如出一轍，現代人強調記憶力，沒想到原來遺忘在我們生命中是如斯重要的。
    有時候，我們活在世上，會懷疑自己是否真的存在。作者在書中引用了這樣的一個例子：一位青年向和尚請教真理，向和尚說覺得自己不存在。和尚問他誰覺得不存在，青年回答︰「『我』覺得。」這個例子與哲學家笛卡兒的名言「我思故我在」如出一轍，他強調人應以懷疑的態度看待世界，但世界上有一種東西是無法被懷疑的——這就是「我懷疑」這個動作本身。常言道人生如夢如戲，一切美好的事物猶如空中樓閣，轉眼即逝，莊周夢蝶的故事古已有之。那麼究竟我是不是真的存在？我們既無法證明自己存在，亦無法證明自己不存在，真正存在與否，確是一切謎中之謎。笛卡兒的解釋正好告訴我們，當我們懂得思考以至懷疑自身存在時，我們不就正存在著嗎？
    另外，我很欣賞作者在書中所談及的禪宗之生活方式。禪宗提到砍柴挑水是道，也說平常心是道。作者提到，「人之自以為有生命價值，無不先從對比認同以凸顯自己，確定自我的座標。社會的毀譽遂變成我們的價值規範：有錢財者是有價值，有名位者是有價值，為世所識者是有價值，有健康者是有價值；反之，即為負價值。」打掃庭院就是卑微嗎？榮華富貴就是人生大幸事嗎？我殊不覺得榮華富貴就是幸福，若然一個人終日沈溺於紙醉金迷的生活之中，這樣的生活受本能欲望所驅使，人其實一點也不自由，如此度過餘生可稱得上是幸福麼？可是，若一個人樂於打掃庭院，凡事親力親為，享受生命中的每一分每一秒，這樣的生活不是更有價值嗎？佛家說，真我的境界就是生活實踐過程，惟有歸於平常，才是真正達道。
    「朱門酒肉臭，路有凍死骨」，紙醉金迷的生活，是浮華盛世中的一抹悲涼;「採菊東籬下，悠然見南山」，返璞歸真的生活，是平凡中的不平凡，一派寧靜致遠的田園氣息。俗語說︰「真正的快樂是懂得去選擇。」我們的生活，或烏煙瘴氣，或顛沛流離，或寫意逍遙，總而言之，生命不再是一陣茫然的呼吸，因為我們可以選擇。
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