中文廣泛閱讀組（高級組）亞軍
得獎學生︰周靖雅
 
就讀學校︰庇理羅士女子中學
閱讀書籍︰老人與海
作　　者︰海明威
出 版 社︰晨星出版社
 海是藍色的，它可以平靜如鏡，也可以掀起狂潮巨浪，讓生活在他的懷裡的勇士與他一較高下；精神是無形的，它可以潛藏在人的內心世界裡一動不動，也可以一觸即發，用它難以形容的威力與惡勢力作鬥爭。 面對一片大海，就算是一個壯年的男子在大海的面前都顯得那麼微不足道，何況一個老人。然而，這位老人卻戰勝了一片汪洋。有誰能像這位老人一樣與幾十條鯊魚搏鬥？是什麼促使老人與之戰鬥？是精神！頑強不屈的精神! ’’可以消滅一個人，就是打不垮他！” 這就是《老人與海》給我印象最深的一句話。 老人筋疲力盡地回到岸上，什麼都沒得到，相反，連漁網.魚叉都沒有了。是的，他的確輸了，可是同時他也贏了。
王勃筆下流淌出的《滕王閣序》，曾說，「老當益壯，甯移白首之心，窮且益堅，不墜青雲之志。」這不僅是一個人的志向，也是老人聖地牙哥的真實寫照，是他的靈魂最恰當的描述，是一種生命意義，是一種悲劇一般的壯麗，還是一種對人生的洞悉。當這個世界的天平不向每個人傾斜時，總用人會被象徵倒楣的另一端所高高抬起，沒有信心，厄運會輕易吞噬空虛的心靈。人真的是很奇怪，為何有勇氣面對死亡，卻沒有勇氣面對失敗呢？難道失敗真的如此可怕嗎？冷冷的海風裡夾雜著一股血腥，也許這才是人真正害怕的。唯有不羈的靈魂，才是與大海的對抗，與自然的對抗，與世界的對抗，與命運的對抗，這樣的靈魂才能做到，真正的偉大，即使他不曾成功過。
遠涉千里，深入大海。為的只是一條魚麼？說到底，人的真正勝利也只能是精神的勝利。人在物質上無論取得多大的成就，都不能贏得我們崇高的敬意。而只有精神和氣魄的勝利，才使我感動，才使我和追隨老人的孩子一樣，為他的悲壯落淚。無可否認，只要是人就都會有缺陷。當一個人承認了這個缺陷並努力去戰勝它而不是去屈從它的時候，無論他能否最終戰勝自身的這個缺陷，他都是一個勝利者，因為他已經戰勝了自己對缺陷的妥協，他是自己勇氣和信心的勝利者。老漁夫就是敢於挑戰自身缺陷及自己勇氣和信心的勝利者。從世俗勝利觀的角度看，老漁夫不是最後的勝利者，因為儘管開始他戰勝了大馬林魚，但是最終大馬林魚還是讓鯊魚吃了，他只是帶著大馬林魚的白骨架子回到了岸上，也就是說，鯊魚才是勝利者。可是，在理想主義者眼裏，老漁夫才是勝利者，因為他始終沒有向大海沒有向大馬林魚，更沒有向鯊魚妥協和投降。
「一個人可以被毀滅，但不能被打敗。」外在的肉體可以接受折磨，內在的意志卻是神聖不可侵犯的。一方面倒下，恰恰是另一方面的站起，在一個宛如夢境的場景中，必定會出現勝利的結局，這是聖地牙哥的魂，也是他無論如何都不會倒下的精神層面。我認為，這，才是偉大的定義。
老人，外表的醜陋，內心的壯麗，和奮勇。無論如何，都沒有人敢說他不是英雄。
英雄或許要有強大的肉體，令人稱頌的作為，四方流傳的美譽，但這些都不是最重要的，甚至可以說可有可無。一個英雄，擁有的，便是精神力量的巨人。所謂英雄者，敢為人之所不敢為，敢當人之所不敢當。所謂英雄者，堅強剛毅，屢敗屢戰。 他左右自己，成為一個永不會被擊倒的人，他在精神領域，沒有失敗的記錄，也沒有失敗的預兆，甚至沒有失敗的概念。自信，堅持，不懈，拼搏，一個老人的故事，一個英雄的啟迪。
那麼我呢？或許我覺得，所謂英雄離我太遙遠。它告訴我的，並不是事蹟，而是精神和品質 ;它的存在是一種高尚的品德。或許我正碌碌無為，但我不會讓邁向成功的步伐停滯，也不會屈服於困境，低頭於失敗，而是腳踏實地堅持不懈，把不值得變成值得，把不可能化作可能。這就是我要做的，我該做的。若是這樣，我才告訴自己，自己是強大的，是成功的，像老人一樣，永不言棄亦永不言敗。
無論是與書中那個老人相比，還是在現實生活中與那些艱難生活的人相比，我們的生活已經是很好的了，我們更應該熱愛生活，並且學會堅強地面對一切的挫折。我們的路還有很長，在今後我們會遇到比曾經更加多的，更加嚴重的挫折與失敗，但我相信，只要想到那個老漁夫，他的堅強和對生活的熱愛，人還是會堅強地面對一切的挫折。 人性是強悍的，人類本身有自己的限度，但正是有了老漁夫這樣的人一次又一次地向限度挑戰，超越它們，這個限度才一次又一次擴大，一次又一次把更大的挑戰擺在了人類面前。在這個意義上，老漁夫聖地牙哥這樣的英雄，不管他們挑戰限度是成功還是失敗，都是值得我們永遠敬重的。因為，他帶給我們的是人類最為高貴的自信。 人生本來就是一種無止境的追求。它的道路漫長、艱難，而且充滿坎坷，但只要自己勇敢頑強地以一顆自信的心去迎接挑戰，就將永遠是一個真正的勝利者。
《老人與海》中，老人與鯊魚搏鬥，魚叉被鯊魚帶走了，他就把小刀綁在槳把上。刀子折斷了，他就用短棍。短棍也丟掉了，他就用舵把。這種充滿信心、鍥而不捨的精神，不正是人們所缺少的嗎？ 即使一無所獲，仍然堅持不懈的為自己的目標奮鬥，這不正是《老人與海》想要給人們的啟示嗎？一個人一旦擁有了這樣的精神，他就是世上最勇敢的人，不可戰勝的人！
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