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華莉絲是來自非洲的世界知名的模特，這本書是她的自傳。
華莉絲因為禮金要嫁給一個已有三個妻子的60歲老翁，那時她才12歲。不想屈服於這樣的命運，她逃跑了。穿過整個沙漠，磨破雙腳啃著樹葉，她逃到了外婆家，途中甚至幾乎被獅子吃掉。而在她四歲的時候，就已經被父親的朋友姦淫了。實在很難想像她是靠怎樣的毅力挺了下來，又是因為怎樣高尚的品格才得以仍然相信這個世界。
她隻身一人來到倫敦投靠親戚，連基本英語都說不好，還被人歧視。她只是天真、善良地相信著人們。當她第一次遇到自己心儀的男孩的時候，因為害羞更因為自卑，她跑開了。因為心底自卑所以什麼都不敢，連接受幸福的勇氣都不敢有。
知名攝影師在嘈雜的速食店中，遞給正在掃地的華莉絲一張名片，說“「你其實很漂亮，可以紅的。」她卻沒有像一般女孩一樣的雀躍。她甚至連「紅」的概念都沒有。她太單純了，或者說，貧窮讓她無可避免地無知。
但原來，除了出身貧窮，還有更可怕的內幕，是華莉絲一直都不敢啟齒的。
為了傳統觀念裡的「恪守貞操」，她在五歲的時候就接受了「割禮」。「割禮」，是指把女子的性器官割除並縫合，因為傳統的人們相信「女子兩腿之間有骯髒的，致使男人墮落的東西」，所以女子全部都要接受割禮。而華莉絲，一直都以為到結了婚才可以對一個男人有感情，直到結婚才可以割開她封鎖了的陰道，成為正常的女人。
那時候，她還不知道，她失去了的，其實永遠地失去了。到後來，她明白過來的時候，哭得歇斯底里。世界很不公，她偏偏成為那一部分被殘酷對待的人。
但是，在這些不公、痛苦面前，華莉絲堅強地走了下去，並且在臺上走出了走向了全世界。因為生來就是美人胚子，她走向了成名，並過上了許多人夢寐以求的生活。但是不管她多成功，她失去了一個女人最重要的東西，這是多少金錢或名譽都換不回來的。她一生都是殘缺的。
人們或許會以為，一個女子經歷這種種災難後，很難再快樂。但華莉絲這個傳奇的女子，卻向世人展現了另一番的別樣風景。
她開始在全球各地舉行講座，甚至開始出書，記錄下「割禮」這慘無人道的無知風俗的禍害並號召人們支持取消這項禮俗。她用自己的經歷，感化人們，並凝結千萬人的力量，去幫助那些和她一樣出身非洲等貧困、封建地區的女孩們。
知道她能用自己的力量來影響千千萬萬的人，造福千千萬萬的女性，我想華莉絲一定是滿足，欣慰且快樂的。
儘管自己曾不被上天偏愛，成為比較不幸的那一小部分人，但只要心存美好，相信這世界相信自己，也可以很快樂。
在非洲那片貧瘠的土地上，無數人掙扎這在求生存。他們生來就沒有選擇，他們只能擁有被人歧視的黑皮膚，他們只能忍受貧窮，女性們也只能接受那麼殘忍的割禮。面對這一切，華莉絲都勇敢堅韌地捱了過來。所以到最後，她能夠快樂地站在成功的舞臺上，微笑著緬懷自己的過去，並繼續勇敢地往前走下去。
當我們注視著自己的生活和遭遇時，難免會著眼於自己的不幸，然後自艾自憐，埋怨上天的不公，甚至對世界充滿怨恨。但是一生之中，要走的路途不可能暢通無阻，能跨過荊棘趟過泥濘才能得到最終的成功。而在這路途中，能勇敢堅強地面對一切，才能得到快樂。
我相信任何事都有兩面，災難痛苦背後也能蘊藏著溫暖美麗。考試失手，能激勵自己下次更加努力；事業受創，能讓自己看到身邊默默支援自己的人；被人拋棄，能給自己機會接受下一次更好的幸福。種種，種種。只要堅強勇敢地面對，並相信這世界的美好，就一定可以快樂。
反之，若是過於偏執不肯看開，就只能飽受折磨，作繭自縛。考試失手，便心情低落無心再學；事業受創，便一蹶不振不肯再闖；被人拋棄，便自暴自棄或怨恨。這樣的話，哪能快樂呢。
你看華莉絲，從不怨恨自己的出身。她說，她小時候不想做女人，因為做女人太痛了。但現在，她為自己是女人而自豪，只是，她要努力讓大家行動，去讓人們直到作為一個女人的真正意義。她有太多可以去怨恨的理由，但是她仍然堅定地相信，並傾盡全力說服人們摒棄「割禮」來彌補自己終生的痛。
快樂，看起來好像並不簡單，畢竟人生有太多不幸太多苦難。但是只要自己的態度正面，相信這世界的美好，並堅強勇敢地面對，我相信，快樂的鑰匙已經就在你的手上。
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