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「好雨知時節，當春乃發生。隨風潛入夜，潤物細無聲。」如果能在一個靜夜中下一場綿綿細雨，枕在杜甫的詩句中慢慢進入夢鄉，把一天的煩惱、疲倦和不快都在這場小雨中充洗淨盡，想必是一件多麼快樂的事啊！雨滴在地面上泛起一片一片的水花，隨著微風的到來而在地面上翩翩起舞，跳得如同蜻蜓點水般那麼的輕盈、歡快。大地重新換上一套乾淨的新衣，萬物從雨中慢慢被喚醒，如同韓愈在他那篇《早春呈水部張十八員外》所描述的那樣：「天街小雨潤如酥，草色遙看近卻無。最是一年春好處，勝煙柳滿皇都。」能夠在這清新明朗的第二天緩緩醒來，心底的快慰逐漸萌生，希望的步伐逐漸靠近，帶走了心中的不快，保留心中對未來的瑕想。想到如此，便倏然發現，《塵世裏幸福的溫度》一書中所描寫的快樂原來真的無處不在！
做一個快樂的人，我們要懂得捨得。「退一步海闊天空，世界將會更美好」懂得這句話的人們應該有很多，但真正能實踐的人卻很少。穿梭在這物欲橫流、燈紅酒綠的花花世界，我們漸漸把快樂的定義變得物質化和複雜化，使我們的快樂都被那源源不斷的欲望所佔據著。《小窗幽記》中曾寫到：「寵辱不驚，看庭前花開花落；去留無意，望天空雲卷雲舒。」寥寥數語，便已說明做人處事的那種超然態度―懂得適當的放棄，生活才充滿快樂和自由。試想想古時的遷客騷人如李白和陶潛，放棄了那高官厚祿，隱居山野，縱情於山水之中。他們不甘願為權貴和五斗米而折腰，只為滿足心中對快樂和自由的渴望，從而造就出那「仰天大笑出門去，我輩豈是蓬蒿人」的豁達灑脫和「采菊東蘺下，悠然見南山」那悠然自得的情愫。他們將快樂的含意昇華到最高境界，那就是發自內心地快樂。金錢和物質的多寡完全不重要，重要的是要學會適當地放棄，在現代社會的躁動之中找到一塊屬於自己的心靈田園，生活怎能不會變得輕鬆和快樂呢？
做一個快樂的人，我們還要學會擁有一顆容易滿足和感恩的心。我們總是會因為一些小小的失去或挫敗而將痛苦放大，被痛苦折磨的死去活來，以前的那些沖勁和勇氣都不見蹤影，那些歡快的笑容都失去了顏色，整天唉聲歎氣、鬱鬱寡歡。難道，我們是如此的不堪一擊，生活中沒有一點值得我們去樂在其中的事嗎？記得一則關於一位畫家的故事：這位畫家畫了一幅名叫《快樂》的作品，而這幅作品畫得很簡單，就是在一張白紙的中間點一粒花生般大的黑點。很多人看了後都百思不得其解，一張這麼乾淨的白紙上竟多了一點黑潰，而且還是畫在一個如此顯眼的地方，怎麼也不像是一幅充滿快樂的畫。後來畫家說了一段話讓人們恍然大悟：「每個人看這幅畫都只看到中間的黑點，卻看不到背景裏的白色。對這麼多快樂我們都視而不見，卻被這微不足道的痛苦遮住雙眼，難道生活不是如此嗎？」畫家的這段話除了在解釋這幅作品的意思，同時也在說明一個道理―沒有病苦，我們便見不到快樂，總是盯著痛苦便使我們忽略快樂的那一部份。假如海倫˙凱勒因自己雙目失明的這顆黑點而自暴自棄，在生命中沒有一點兒快樂，那麼她便不會創作出那麼多驚世之作以及在文壇中一直保留著那祟高的地位和擁有萬人的仰慕；假如貝多芬因雙耳失聰的這顆黑點而焦躁不安，那麼他怎能創造出一篇又一篇扣人心弦的樂章，讓世人敬仰；假如桑蘭因一次體操失誤導致高位截癱的這顆黑點而從此一蹶不振，那麼她還怎能帶著她臉上那春風般的笑靨出現在人們的面前來勉勵大家要從失敗中學會站起來，從痛苦中感受著生命帶給我們真正的快樂呢？懂得滿足和感恩是製造快樂的鑰匙的重要元素。
做一個快樂的人，我們更要學會擁有一個理性和正面的思維。記得叔本華曾言：「事物本身是不變的，使它改變是人對事物的看法。」由此可見思維方式的不同也能改變一個人的態度。思想是快樂的源泉，不過也可以是憂鬱的發源地，正如我們從小便熟讀「杞人憂天」這成語故事，故事中的杞人總是憂心忡忡，擔心天會蹋下來，這樣除了在精神上自我折磨外，還能有什麼別的用途嗎？當我們每每談起這些「杞人憂天」、「鑽進木桶裏曬太陽的希臘先哲」的典故時，我們應當提醒自己不要把思維模式走的太極端，用理性的思維來思考不同的事情，這才能享受到真正的快樂。或許用一些更貼切生活的例子來思考快樂的原意：當我們白天生活在一個春風明媚、多姿多彩的青春中，青少年們身上所體現出的那種朝氣勃勃和活力充沛之感總是讓人羡慕不已，認為我們是世界上最快樂的人。但當在夜闌人靜之時，我們那思想的汪洋便掀起一次次的海嘯，把我們的思緒牽回青春期自然產生的憂鬱之中，缺乏安全感，從而孤獨地徘徊在快樂的門外。因此，學會理性和正面思考絕對是快樂的源泉！
其實，我們的生活到處都充滿著快樂的氛圍，它可以來自於「誰言寸草心，報得三春暉」的濃濃孝心，可以感受在「揮手自茲去，蕭蕭班馬鳴」的綿綿情意，也可以體現在「一行書信千行淚，寒到君邊衣到無」的暖暖關懷中。不要對生活感到惆悵，因為我們不是缺少快樂，而是缺少了一把能開啟心霏的快樂的鑰匙！
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