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被騙子醫生欺騙有熱帶寄生蟲啃蝕大腦的富有公證人船客、寄生在音樂大師羽翼下務求一舉成名的年輕作曲家、一個為揭發巨大商業陰謀從而為死去的科學家朋友討回公道的八卦專欄記者、出版暢銷書後開始被黑道追殺及被兄弟出賣而走投無路的出版商、為自由和人權而與強權對抗發起革命的複製人女孩、後末日世紀殘餘蠻荒時代的牧羊人和殘餘高科技文明的先知人 - 六個故事，六次輪迴，在時間的長廊裏，彼此交織著。到底是每個人的宿命限制了自己的際遇？抑或每一個善舉、每一個惡行，都會改變自己的命運，決定我們在未來的人生？


這本書的吸引力力十分大，六個故事縱橫交錯，每次只看每個故事的一小段，然後就到下一個故事，彷彿在同時看六本書一樣。說真的第一次看本書時，對那些人物的關係圖實在感到有點兒混亂，但若果能細心咀嚼每一個字，就會發覺六個看似互不相干的故事，實則連環緊扣。這六個故事綜合起來的啟示是：在人類亙古不變的惡劣本性之下，「欺壓與抗爭」彷彿是人類的宿命，使到歷史不斷又不斷的重演。第一個故事是公證人船客被善良的黑奴救回一命而立志投身爭取廢奴的事業；第三個故事正義的記者為揭發大財團的社會陰謀而不惜身陷險境調查。在週而復始的輪迴底下，人性的黑暗不斷重覆出現，但總有不斷的抗爭、不放棄的人，使到每個時代的不平衡都重新取得平衡。然後世間的所有人和事，黑暗與光明互相的對抗和吞噬，不斷迴轉，永不止息。

六個看似毫無關係的故事，其實都把這個世界「弱肉強食」的自然法則以及人類本性中的卑劣面投射出來，再進一步將自由、平等、仁愛等的普世價值揉合在其中，以宿命、命運之說貫穿在六個故事之間。這書所牽涉的意念實在太多太多，每個故事都有很多地方值得人去深思。而我感受最深刻的地方，是隱含在六個故事之間的一環扣一環的人物關係，因為書中的所有人物都是譜寫在一條叫輪迴的五線譜上。

說起輪迴，自然令人想到佛家的輪迴論，前世所種的因會延成下一世的果，善有善報，惡有惡報，因果報應，循環不息。這都只是我第一層想到的意思。我不禁有一個疑問，若果真的有輪迴，是否命運在冥冥中已有主宰？若我們的命運是一本已經預先編寫好的劇本，即是說我們已經根本沒有選擇命運的權利，做好人抑或壞人、抗爭抑或被欺壓已經早已注定了嗎？

非也！非也！即使我們是輪迴路上的一個演員，要跟著劇本去演繹自己的角色，我們還是可以選擇怎樣去演！命運限制我們的同時，我們也是在創造命運。書中提到的一個意念值得我們去思考：人的一生是大多是短暫和平淡的，因為我們擁有平淡無奇的宿命；但生存的其中一種意義，正正就要我們要不斷擺脫和挑戰宿命。只要是一個人首先想到要突破周圍的界限，他就能有機會超越命運的常規。當這個人能超越了常規，突破極限就能扭轉命運，改變宿命。上世因今世果，因果循環，死亡只是一扇門，這道門關了，另一道又會開啟，能突破自己的宿命的，在另一道門裏就能脫離苦海，不再為宿命所囿。

書中的第五個故事，就是不久的將來接近末日的高科技時代。複製人女孩不甘當人類的奴隸而爆發革命，為爭取自由而反抗。能給她面對強權而不退讓的力量，源於一個革命黨的領袖，他們互相相愛，愛的力量令她敢於打破自己的宿命，雖然最後革命失敗，兩人都相繼死亡，但因為這件事而爆發戰爭，從而發生地球毀滅的後末日時代的故事。今世未了的情緣，到下一世再續。兩位主角輪迴到第一個故事，為解放黑奴而出力，上一世未能爭取的自由，終於成功。上一世每個人的行動，均會影響下一世牽涉的人和事，自身所作的因，會招來下一世的果。當然，輪迴這種東西不能用科學去解釋，或許就只是哲學家、思想家想出來的一種境地。輪迴當中對「自我」善惡的反思和生命的規律變化都很具超脫的味道，輪迴真正意境，我想我的領悟只是皮毛而已。

書中以相同的靈魂代入不同的角色裏面。我堅信我們看到的人只是一個軀殼，肉體會死但靈魂不死，但會受當世的環境影響而變化。書中每個故事都會有變了質的靈魂，能讓靈魂變質的，都不外乎貪婪，淫穢、嫉妒。幾百年來，人總是重蹈相同的覆轍，都是因為我們無法抑遏著我們心中的邪念，惡魔會不停侵蝕我們的靈魂，到最後肉身歸塵土，靈魂在時空的軌道裏不停輪迴，惡魔生生不息，永存萬世。因此，許多宗教都提出對靈魂的救贖。不過，既然靈魂能被救贖，惡魔能被消滅，為何千百年來，邪惡在世上的影響依舊？是人類所謂的上帝或真神根本不存在，抑或是救贖靈魂，全憑自己去對抗宿命？我不知道。就讓我為問題暫且留白，在我未來的日子裏細細思量吧。
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