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   《我的豪華劏房生活》敘寫的是香港一個碩士生在劏房生活的真實經歷。作者放棄原有的生活，爲追逐理想遷入元朗的一個劏房單位裏。這個「房」的面積不足五十尺，卻容下了一個電視、電腦、列印機、冰箱、兩個沙發和二十五個木櫃。最吸引眼球的是作者帶了一千三百本書到這個小小的「家」裏，慢慢朝夢想前進。作者爲這間「豪華劏房」取名爲「天下」，寫出了不少在劏房生活的心酸和生存伎倆。在書末他採訪了香港不同的「不適切居所」的生存個案，以關懷更大的「天下」，讓讀者們深刻瞭解到基層的困苦生活。

    在我腦海裏留下最深的印記是「在廁所裏補習」這一章。作者的正職就是帶一些正在爲文憑試作準備的學生補習中國文化。沒有在正規補習社工作的他，只能把他的學生們帶到「家」中，爲了各自的未來而努力著。然而，當五六個同學與作者坐在這個小房子中，顯得十分侷促。在萬般無奈之下，他必須坐在廁所裏和同學補習。在這擁擠的小房子中，大家都沒有放棄自己的目標，同學們沒有嫌棄樓層過高，徒步到作者「家」求學，也沒有嫌棄房子太擠迫。每個星期都堅持著。因爲同學們對作者的認同與鼓勵讓作者懷著一份感動，必覺得自己應該更加努力，把所研習的知識、經驗傳授給他們，幫助他們把握每一個學習的機會。這片段一直猶存在我心裏，每當我覺得學習很辛苦，每週都要到補習班的時候，我就會憶起他們，讓我反思到比起他們在那簡陋的小房子裏求學，甚至出入房間和身體的轉動都要講求技巧，其實我很幸福不是嗎？我還有什麼理由去埋怨這個社會的無情，教育制度的殘酷？作者總會用「一年苦讀無人曉，一舉成名天下知」來勉勵他的學生。讓我深刻感受到無論在讀書這條路要經歷多少挫折，也不能輕易放棄，否則只會在泥沼裏掙扎。

　　在這十個月的時間裏，他憑自己的雙手解決學費、租金和一系列住屋的問題。這讓我實在敬佩不已。在書中，我看到了他在苦中作樂，這是我羨慕的，一個二十來歲的男生，有如此積極樂觀的心態去迎接每一天，他是勇敢的，即使環境有多麼的不理想，也無法扼殺他對教學這份理性的熱誠。

　　反觀，現在的香港青少年不正是缺乏這種積極向上的心態嗎？近年來，不少青少年都被貼上不同的標籤，如「港孩」「隱青」都是現在青少年的真實寫照。香港中產甚多，而一般偏向只生一個小孩，父母的過分寵愛造就了香港青少年的抗逆能力偏低，經不起挫折，碰到小小困難便急於放棄。慢慢地缺乏動力去爲未來堅持努力，對未來失去憧憬與希望。而作者的積極心態是值得每個人去學習的，無論是低牀硬枕或是吃麵包當正餐，他總能應付自如。

　　然而作者也有頹廢過的時候，也曾試過對著擁擠不堪的「家」發呆，也會躺在牀上想很多灰暗的事情。事實上，人一旦離開了曾經給自己無限支持的家人，就會變得很脆弱。但難能可貴的是，作者在艱苦生活裏找回自我，和對理想的執著。

　　作者在在書中提及到，一個年代有一個年代的幸福，也有他們的不幸，而他們這羣俗稱「八十後」的年輕人，多半學歷高，卻很少會有高收入的，而作者就是其中一個。在二戰結束後的香港，雖然大家的生活亦是艱苦，但社會上卻充滿機會，只要願意打拼，就一定會有成就。但現在呢？香港的貧富懸殊情況愈來愈嚴重，而學歷膨脹到令市場的人才供過於求。這樣畸形的經濟發展令到不少的年輕人都喪失了去奮鬥，力爭上游的心！

　　國際大都市裏會出現劏房，爲何香港有數以萬計的市民承受著這種痛苦，真是發人深省。作者所遇到的窘境並不只是他個人所發生的問題，而是香港長久以來堆積的房屋和社會問題所導致，每一個劏房單位，籠屋都滿載了他們的辛酸。接下來便是更嚴重的跨代貧窮問題，基層長期居住所引致的健康問題。香港這個東方之珠，在國際上有一定的影響力，卻有數不清的低收入，無家可歸的人，盼著一個可以長久居住的地方。

